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Pomnik przyrody - dab Przystanek | Imie¢ i nazwisko
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Przybory: kartka papieru, oléwek lub kredka, centymetr krawiecki/ tadma miernicza, tyczka

Zadanie 1. Wyglad kory
Przytozcie kawatek papieru do kory debu, zamalujcie otdéwkiem odbijajagc w ten sposdb jej wyglad. Sprobujcie
opisac charakterystyczne cechy kory debu.
Zadanie 2. Rysunek liScia
Obserwujcie przez chwilg licie debu, po czym odwroddcie si¢ 1 narysujcie z pamigci taki 1is$¢. Poréwnajcie wasz
rysunek z prawdziwymi li$¢mi. Jeden z nich mozecie naklei¢ obok waszego rysunku.
Zadanie 3. Pomiar obwodu pnia drzewa (na wysokosci 1,3 m od ziemi).
- Szacowanie
Utworzcie potaczony dlonmi krag wokot drzewa. Starajcie si¢ $cisle je objac. Miara rozpigtosci ramion jednej
osoby wynosi w przyblizeniu 150 cm. Mnozac to przez ilo$¢ osob tworzacych krag, otrzymacie przyblizony
obwaod drzewa.

- Pomiar
Zmierzcie tasma mierniczg obwod drzewa. Pordwnajcie z szacunkowym wynikiem. Jak duzy btad
popehiliscie?
Obwadd szacunkowy
Btad procentowy pomiaru = x 100%

Wiasciwa miara obwodu

Majac obwdd drzewa mozecie policzy¢ przyblizona warto$¢ jego $rednicy,

ze wzoru Srednica debu = obwod : 3,14

Jezeli minimalna $rednica wynosi 120 cm dab uznawany jest za pomnik przyrody.
Zadanie 4. Sprawdzcie w teks$cie, zamieszczonym ponizej, czy drzewo to moze zosta¢ uznane za pomnik przyrody ze
wzgledu na odpowiednie rozmiary (musicie okresli¢ przynalezno$¢ gatunkowa drzewa i porownaé z podanymi w
instrukcji wymiarami).

Niektore drzewa i grupy drzew moga zosta¢ zakwalifikowane jako pomniki przyrody. Takiej kwalifikacji dokonuja
specjalisci, biorac pod uwage wiele elementéw. Jednak kazdy, moze zorientowaé si¢, czy dane drzewo spehnia
wstepne warunki, by zosta¢ uznane za pomnik przyrody.

Waznym elementem (cho¢ nie jedynym) jest obwod drzewa, mierzony na wysokosci 130 cm, liczac od poziomu
gruntu. Minimalny, orientacyjny obwdd pnia wymagany do uznania za pomnik przyrody wynosi, w zaleznosci od
gatunku drzewa:

RODZA]/GATUNEK DRZEWA MINIMALNY OBWOD PNIA
[cm]*
Inne gatunki topoli niZ wymienione nizej 350

deby, buk zwyczajny, topola biala, buk zwyczajny, lipa, platan, wierzba | 300
biata, wierzba krucha
daglezja, jesion wyniosty, jodla pospolita, kasztanowiec zwyczajny, klon | 250
jawor, klon zwyczajny, leszczyna turecka, modrzew, olsza czarna.,
perelkowiec, sosna czarna, sosna zwyczajna, Swierk pospolity
brzoza brodawkowata, brzoza omszona, choina, grab zwyczajny, olsza 200
szara, orzech, sosna wejmutka, topola osika, tulipanowiec, wiaz gorski,
wigz polny, wigz szypulkowy, wierzba pigcioprecikowa

grusza, klon polny, magnolia drzewiasta, mitorzab, sosna limba, wierzba | 150
iwa, zywotnik olbrzymi
bez czarny, cyprysik, czeremcha zwyczajna, czeresnia, gtog, jablon, jarzab | 100
pospolity, jarzab szwedzki, leszczyna pospolita, zywotnik zachodni
bez koralowy, cis pospolity, jatowiec pospolity, kruszyna pospolita, 50
rokitnik zwyczajny, szaktak pospolity, trzmielina




*Jezeli drzewo na wysokosci 130 cm posiada kilka pni - za obwod drzewa przyjmuje si¢ sum¢ obwodu pnia
o najwickszym obwodzie oraz potowy obwodoéw pozostatych pni
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Czy ten dab jest pomnikiem przyrody? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 5. Wysokos¢ drzewa

Przyblizony pomiar wysokosci stojacego drzewa mozna wykona¢ w oparciu o twierdzenie Talesa. W tym celu
potrzebna jest taSma miernicza i tyczka. W pewnej okre§lonej odlegtosci od drzewa whbijcie lub przytrzymajcie
tyczke, a nastgpnie cofajcie si¢ do momentu, gdy wierzcholek tyczki pokryje si¢ z wierzchotkiem drzewa.

Przyktadowe dane:
wzrost cztowieka — 1,5 m
wysoko$¢ tyczki— 2 m
odleglos¢ patyka od drzewa — 30 m
odlegtos¢ patyka od cztowieka 1 m
Zachodzi wtedy proporcja:

X 0,5m
31m im

stad: 1x-=31+0,5

x =155

wysokos¢ drzewa=155m+15m=17m

Wysoko$¢ drzewa mozna rowniez obliczy¢ wykorzystujac wlasnosci trojkatow podobnych. W tym celu mierzymy
cien drzewa oraz cien rzucany w tym samym czasie przez tyczke.

Cien drzewa y h cien tyczki

Wysokos¢ drzewa — X
Wysokos¢ tyczki — y



Zachodzi wowczas proporcja:

X y

cien drzewa cien tyczki
stad:  wysoko§¢ drzewa = cien drzewa x wysokos¢ tyczki: cien tyczki

Zadanie 6. Droga rozsiewu nasion.
Mozecie oszacowac drogg rozsiewu nasion, czyli obliczy¢, na jaka odleglos¢ (bez przenoszenia) moga
rozsypac si¢ nasiona. W tym celu rozsypcie wokot siebie gar§¢ nasion debu. zmierzcie na jaka odleglos¢ sie
rozprzestrzeniajg.
W przyblizeniu mozna policzy¢ odleglos¢, na jaka rzeczywiscie rozsypuja si¢ te nasiona, korzystajac ze wzoru:

Odleglos¢ rozsiewu nasion = najdalej polozone nasiono x wysoko$¢ drzewa : wysokos¢ cztowieka

Zadanie 7. Zestaw w tabelce wykonane pomiary dotyczace pomnikowego debu

Obwdd pnia Srednica Wiek drzewa Wysokosé Odleglo$¢  rozsiewu
(cm) (cm) (m) nasion (m)

Przy opisie drzewa — pomnika przyrody nalezy réwniez podac:
- wysoko$c¢ do pierwszego konaru dgbu
- $rednice korony (rzutu korony)

Zadanie 8.
Stuletni dab wytwarza ok.1,5 kg tlenu w ciggu 1 godziny. Czlowiek zuzywa w tym czasie 60 dag tlenu. Obliczcie,
ile takich drzew jest potrzebnych do zaopatrzenia w tlen w ciggu godziny dla wszystkich uczestnikow waszej
wycieczki?




